

网上发帖揭露山西黑砖窑神秘母亲曝光

与那些已然手足无措,甚至连一份材料都没有的失子家长们相比,辛艳华受过良好的教育,文字感人。更重要的是她熟稔网络,她的丈夫曾与人合办网站。

在2007年6月5日,辛艳华写就《400位父亲泣血呼救:谁来救救我们的孩子?》,发表在大河网上。此后,她一度隐身,“我只是以受害者家属的身份发了一个帖子而已,没有亲身参与解救,也没有实地调查,不应该是主角。”她说。但终于有一天,她再也无法隐身了。

如果没有她,山西黑砖窑事件或许不会揭开。

2007年6月6日晚,大河网首现《400位父亲泣血呼救:谁来救救我们的孩子?》。这个点击数以十万计的帖子的作者,署名为“中原老皮”。

14天后,“中原老皮”再度出手,第二封求助信《寻子无果400位父亲再次联名》被公开披露。帖子质问:解救工作已经接近尾声,怎么还没有孩子的踪影?

山西省省长于幼军就黑砖窑事件接受记者专访时,提及山西警方正试图寻找“400位父亲”的发帖人,以进一步调查砖窑事件的破案线索。

而高层的坦诚,或许是触动发帖人站出来的原因——7

月6日,“中原老皮”主动联系报社,公开身份,并发来第三封公开信。此前,她竭力避免与山西有关方面接触,并着手搜集失子家长的名单和联系方式。

“中原老皮”名叫辛艳华,一个普通的河南郑州公民,一位7岁孩子的母亲,文弱而低调。她曾多年从事青少年素质教育工作,因为16岁的侄子被拐卖至山西黑砖窑,并侥幸被寻子家长解救,开始介入黑砖窑事件。“我所做的一切,纯粹出于感恩和正义。”她说。

这是其首度直面公众媒体。这位32岁的母亲,坦陈了自己数次发帖的缘由,以及作为受害者家属的悲愤、欣喜以及担忧。

侄子获救

2007年4月初,辛艳华的侄子——16岁的少年肖海星(化名),从河南周口的家负气出走,在郑州火车站附近失踪。后来证实,肖海星被人贩拐卖至山西永济县一黑砖窑。

5月初,寻子无着的哥哥,求助郑州的妹妹辛艳华,希望“见过世面”的她可以帮助寻找。

此时,河南电视台都市频道记者付振中正与数位家长奔波在山西乡间,调查黑砖窑事件,并顺途解救了部分被困孩子。5月26日,肖海星和另外两名窑工,得以被寻子家长解救送回郑州。

辛艳华几乎不认识自己的侄子了:披头长发,目光呆滞,浑身遍布淤青和化脓创面。当夜,从侄子的转述中,她

惊悉关于黑砖窑的种种骇人情节。

她提出酬谢几位家长,被婉拒了。家长们说,“不是为了钱,都是为了可怜的孩子。”感激之余的她拉着侄子说,给这些爸爸妈妈们鞠个躬吧!木讷的孩子失声痛哭,一圈家长也哭成一团。

一方面出于感恩,另一方面出于作为母亲的良知。”辛艳华觉得应该以微薄之力去帮助这些家长们。

求助媒体

更多的孩子,还迟迟没有下落。大海捞针般地无效寻找后,家长们一度吁请河南省有关部门开展跨省解救,但被无奈告知,“跨省解救不是容易事,需要山西方面的配合。”

辛艳华的丈夫张志博,曾供职于河南一家法制类报纸,出于记者的职业经验,他建议妻子帮助家长们求助媒体。

河南省内一家都市报曾应约前来报道,辛艳华表达两点愿望:一是呼吁政府出面,跨省排查解救孩子;另一是赞扬这些家长们,忍着失子之痛,义务解救其他孩子,并不求回报的高尚品质。但次日报道出来,三四百字的短文反响寥寥。辛艳华又拨通省内以及中央的多家媒体的报料电话,可惜一无所获。

幸好还有河南电视台都市频道的关注,但因为都市频道没有上星,加之省内媒体跟进者寥寥,跨省解救也似无进展。

网络发帖

网络便成了唯一的求助选择。与那些已然手足无措,甚至连一份像样的文字资料都没有的家长们相比,辛艳华受过良好教育,文字能力强。更重要的是她熟稔网络,丈夫曾和他人合办网站。

于是,在6月6日,辛艳华写就这个著名的帖子。她向南方周末记者承认,因为寻人心切,并没有逐一搜集失子父亲的具体数字。“400”是她根据几位家长掌握的名单数目,以及河南电视台节目播出后的反响得来的。

在朋友的提醒下,她也曾做了预防工作——比如,选用“中原老皮”的网名,这不易于直观揣测发帖人的身份;她也没有在自己家里或单位发帖,而是借用朋友公司的一台电脑。

选取发帖网站也颇费思量。最初是希望发在新华网上,采用跟贴留言的形式。但“因为涉及敏感内容,帖子被拒绝发布”。最后帖子顺利在大河论坛上发布,同样是以跟贴的方式,并无专设主题。注册网名时,她还留下了丈夫的邮箱。

次日,大河网特约评论员表示高度关注。6月7日晚,附加了都市频道报道图片的专帖被大河论坛置顶。截至6月18日,该帖点击率突破30万。而被第一时间转载至天涯社区的帖子,点击率高达58万。

网络民意的汹涌,直接引发了传统媒体的跟进报道,南方周末记者也正是根据网帖,

第一时间到达了现场。其后,国家高层领导批示,山西、河南两地政府的及时反应,一场空前轰动的黑砖窑打击风暴就此展开。

再度出手

但这个一向低调的母亲选择了隐身,在全国媒体蜂拥郑州,山西黑砖窑风暴愈刮愈烈的6月,她从未接受任何采访。

她不愿意示人以炒作自己的嫌疑,也不愿意自己的正常生活受到干扰。“我只是以受害者家属的身份发了一个帖子而已,没有亲身参与解救,也没有实地调查,不应该是主角。”她说。

但与寻子家长们的联系却一直保持,她每日都留心山西省展开的大规模解救行动,并知道6位发起家长中,只有1位找到了孩子。

6月下旬,眼见媒体呼号声浪有所下降,而前方诸多家长并没有如愿从解救行动中找回自己的孩子;她还不时耳闻前线家长转述,一些孩子被包头非法转移,躲过了排查的消息。此时,她以400父亲的名义,写就第二封求助信,并选择了直接将信发到两位记者的信箱,希望“择日发表”。

但次日她的信被全文公开,甚至还带着错别字。被多家媒体援引后,此信再成焦点,并且被解读成“失子家长对山西解救行动不满”。

山西省省长于幼军次日即留心到此信并作出批示,要求山西省公安厅主动联系发帖者,进一步查证破案线索。

搜集名单

而这也惊扰了辛艳华的平静生活。

为了躲避,她搬离了市区的家,寄宿于朋友宿舍,也更换了手机号码。而山西警方循着线索,找到她发帖所在的公司,并希望与其接触,但均未遂。

此时,山西黑砖窑风暴也正渐趋平息。经过大规模的排查和解救行动,山西省对外公布,被解救的窑工有359人,其中童工12名。

这一数字多少与原先其网帖所说的“400位寻子父亲”有所出入。尤其在第二篇公开信被曝光后,辛艳华从网络上看到了少数指责其夸大其辞,以及别有动机的说法。

她自觉委屈,对南方周末记者强调,“之所以发帖对失子家长们施以援手,一是对自己侄子被解救的感恩心情,另一是出于一位母亲的正义和良知。”为证明所言不虛,7月上旬,她开始搜集证据,以待准备充足后,与有关部门接触。

7月7日,她向南方周末出示了搜集的失子家长名单——已近400名,她说,家长提供的失踪孩子超过2/3为河南籍,包括成年人、未成年人以及童工。

“网帖所谓的孩子,是站在父母的角度而言,并不单指童工。”辛艳华解释说。

当晚,她又给记者发来短信:“准备充分之后,心里坦然了许多。几天来第一次走在大街上,感觉真好。”

据《南方周末》

会计卷款逃亡11年变身老板再骗200万

云南曲靖麒麟城的两个电脑经营部的老板均为卢学良,李云飞是合伙人,平时他们两个经理只是负责打理。两个电脑经营部的生意正红火着呢。然而,2006年9月23日,李云飞突然联系不上卢学良,李云飞立即打电话给刚与电脑经营部签订了装电脑合同的网吧老板彭明亮。彭明亮与经营部签订了108台的网吧电脑装配合同,预付了定金30万,彭明亮的答复是他也联系不上卢学良;又打电话给网吧老板李顺。他签定了装80台电脑的合同,预付了定金20万;而另一个网吧老板王丽琼为装40台电脑,也预付了定金10万……打过七八个与经营部签订过电脑装配合同的网吧老板后,没有一个能联系上卢学良。李云飞当即瘫坐在了地上。

李云飞和员工们联想到了相关的情况,得出的结论也只有:卢学良卷着客户的100多万订货款及带着经营部中100多万的电脑主配件跑了。精干警力组成专案组,彻查这起麒麟城多年来涉案金额最大、受害者最多,影响极为恶劣的特大系列诈骗案件。

卢学良到底是谁?

2006年9月24日以来,麒麟城警方胡乔智副局长的烟斗总是不停地烧着。每每遇到大事,他就不停地抽烟。

“卢学良”消失后,初步调查结果表明:2006年3月份至9期间,卢学良以诚信平价、华振两家电脑经营部为依托,利用为曲靖、昆明两地的电脑公司销售电脑、为麒麟城网吧更新、装备电脑的方式,采取签订合同套货、收取预付款、定金的方式诈骗多家电脑

公司的电脑元件、多个网吧业主钱财,涉案金额高达200余万元,受害人多达数十人。

抓捕卢学良迫在眉睫,专案组一张无形的大网逐渐展开……

卢学良的身份困惑着警方,警方甚至无法从他多个认识的人中找到一张关于他的照片。据经营部中的员工反映,卢学良的侄子刘吉,但他的真实身份仍难以查明。

时间很快到了2007年1月8日,案侦工作进行了将近三个月,化名“卢学良”的犯罪嫌疑人真实身份仍未查清。

2007年3月9日,核查“卢学良”外侄刘吉的真实身份,成了案件的关键所在。

经过一个星期的努力,刘吉的真实身份终于浮现在了专案人员的面前。专案人员查明:刘吉(男,21岁,家住山东省滨州市邹平县),一知情人说刘吉平时有喜欢上网聊天的爱好,其通过网聊结交了一个女友,是重庆永川的一个叫王小梅的女孩子。据此,专案人员迅速赶赴永川开展侦查。

2007年4月26日,在重庆警方的协助下,专案人员于当晚在永川县境内的一网吧中将刘吉及时抓获。然而,“卢学良”及情妇许芸芸并没有与刘吉在一起。

经民警劝导,刘吉最终交代,2006年9月22日晚,小舅商斌让他收拾东西并随他们一起走,星夜开到昆明呈贡,第二天早上,商斌在呈贡的县城内找了一出租房,将电脑配件卸到了出租房内。次日乘长途客车到南宁,继续转车到广西北海。一路上,他和小舅一直守护着装有百万现金的纸箱。后来,商斌用他的身份证到北海的一邮政储蓄

所开户,把携带的100万现金分成50万的两份,各存入两个账户,然后他们又坐车到钦州市灵山县,在街边租下了一套房屋住下。之后,他和商斌又潜回昆明,把放在呈贡的电脑配件找车运到了灵山县城租房处,躲藏了一段时间。2006年12月份,小舅商斌说准备找个地方开网吧,他因为实在受不了不与人联系的无聊生活,就在商斌的同意下到重庆永川县找女朋友王小梅,近一段时间已有20多天失去了联系。

“卢学良”是逃犯商斌

专案组决定全面核查商斌身份,寻找抓捕商斌。经查:商斌系山东省东营市某县人民检察院立案通缉在逃11年的犯罪嫌疑人。

2007年4月27日晚,专案组指令重庆的专案人员带着刘吉奔赴广西。4月28日中午,专案组到了广西灵山县城后,决定在晚间带刘吉乘车对商斌在灵山的租房进行秘密观察。

2007年5月7日,广西钦州民警将商斌和许芸芸抓住。

“事情都是我一个人做的,许芸芸和刘吉均没有参与。”5月7日晚,广西钦州警方办公室。商斌向专案民警交代着他涉嫌诈骗的情况。

炒股失败卷走公款逃亡11年

2007年5月18日,“卢学良”终于敞开心扉,一个逃犯11年亡命天涯的故事就此开头……

商斌本来是山东东营某县一商中的财务出纳。1995年底,县里的各大企业、公司纷纷成立股份公司。一些公司开

始上市抛售股票。因自身优势,商斌亲属在一些公司和企业上市前均配到了“一股”的一元钱一股的“原始股”。由于商斌有专业知识,家里原始股的炒股任务自然就落到商斌的肩上。他认为他是能带领人们在股票市场上赚大钱的“领袖”。

商斌不是股神巴菲特,也不是金融巨头索罗斯。他很快就赔钱了。起初,为了保住颜面,他没有把赔钱的事告诉家人,而是对家人说在赚钱,并用工资进行补救。

碍于面子,他一直不对家人说实话。1996年5月,商斌赔完了手中所有的积蓄。并把“公款”也赔进了5万多元。这时,家人和学校并不知道这一切。商斌明白,迟早要东窗事发。他开始有了搞一笔钱到外地继续炒股赚钱补救的想法。因此,他买了地图不时地看了起来,非常关注起警方办案、逃犯潜逃的故事。从一些书籍和影视中他学到了一些逃亡的方法。要放暑假了,商斌知道到那时补救不了就会出事,他准备着外逃。

1996年6月下旬,一笔约30万的现金摆在了商斌的手上。一番思想斗争后,他决定铤而走险。拿到钱的当晚,他打开了保险柜,将26.48万元现金背离学校。

第二日中午,商斌没有回家吃饭,学校开始四处找人。消息很快传开,但谁也没有想到商斌是携款外逃。

江西认干妈 商斌变成“卢学良”

1996年7月,从家中出来后,商斌离开了他25年来从未离开过的家乡。几经转折,商斌来到了江西某县,在

一家旅馆中住了下来。

在这里,他认识了前来帮母亲炒股的小伙子廖伟,谈得很投机。

言谈甚欢,两人在酒后成了兄弟。之后,他到了廖伟家。廖妈妈对“小柱”印象不错。当晚,商斌认了廖伟的妈妈做干妈,还商量好和廖伟一起学电脑帮干妈炒股。之后,商斌拿着廖伟的身份证回到小旅馆,取了寄存的包裹,退了房,再到了就近几家银行办几张储蓄卡,把带出来的26多万的现金留下了一点后分存在了几张卡上。

第二天,他以“从家里出来没带身份证办事来不方便”为由,让廖伟替他找一个身份证。也巧了,廖伟一个同学的哥哥就长得和他差不多,廖伟让同学把他哥哥卢学良的身份证借来给商斌用。

曲靖炒股失败 开始开黑网吧

1996年11月19日,曲靖麒麟城中太平洋证券公司大厅内,“卢学良”从包里拿出了6万元现金开户购买股票。

原来,几经转折,商斌来到了云南曲靖市麒麟城。找一家旅馆住下来,从包中拿出了廖伟为他找的身证。仔细一看,身份证上人叫“卢学良”,跟他长得很像。有了江西的经历,商斌决定在麒麟城低调生活。

在证券公司买好股票后,商斌在麒麟城中的胜峰小区内租了住房。这时,没有任何一个人注意到商斌的到来。

1997年3月,商斌恋爱了。商斌认识了曲靖纺织厂打工的许芸芸。

许芸芸家在本地的一个山区。商斌想,许芸芸文化低,

见识少,纯朴,只要好好地待她,许芸芸对他的身份和来历就不会多问。

1997年的5月,与许芸芸恋爱后,商斌决定淡出股市。

抛完手上的股票,商斌盘算自己手上还有21万的钱财,他决定开始谋取新的事业。1997年6月,商斌在网吧玩游戏时认识了大学生刘明。刘明建议他开黑网吧,给学生低价上网。一拍即合。到学校附近租好了房子,买了电脑,有近10台电脑的“黑网吧”很快整好了。

网吧生意很红火。很快,商斌让许芸芸辞了纺织厂的工作,退租房,一起到自己的私下网吧中打理。

为保全自己狠心抛弃亲骨肉

1998年3月,儿子浩浩来到了人世。这是他和许芸芸生的。1999年8月,儿子浩浩一岁多了,非婚生的浩浩则成了“难题”。

在当地相关部门的一再查问下,心虚的商斌做出了将儿子浩浩“处理掉”的决定。他打算把儿子送到远方,送人收养。

1999年9月初的一天上午,商斌和许芸芸将儿子送到了山东济南郊区的一个村庄。

后来,商斌感到开“黑网吧”不现实。正愁着,昆明某电脑科技公司的业务员陈明波到曲靖找到了商斌。陈明波建议商斌在曲靖注册成立一家电脑公司,专门为曲靖的网吧提供装电脑的服务。

2001年8月,商斌在麒麟城中以许芸芸名字注册的诚信平价电脑经营部开始营业了。据《生活新报》